

# 人才友好 长沙真好

长沙向全球人才抛出“橄榄枝”，构筑一座人才友好之城

长沙晚报全媒体记者 刘攀

苏轼说：“此心安处是吾乡”；白居易诗云：“身心安处为吾土”。一座城市如何才能让人心安，成为灵魂的静谧归处？

2025年，这个问题有了新的答案。9月19日，由中国人资源开发研究会主办的《2025年人才友好型城市研究报告》在武汉发布，长沙市入选“2025人才友好型城市”。

山水洲城间，长沙正以其独特的魅力让无数人才奔赴而来，牢牢扎根在这片创新创业的沃土上开出梦想之花。

## 纵深推进人才强市战略

人才是推动城市发展的底气，也是托举城市能级跃升的关键力量。

作为一座将“人才友好”刻进城市基因的青春之城，长沙深知，吸引人才不能仅靠一时的热情，更需要持久的制度保障。

近年来，长沙纵深推进人才强市战略，真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才，不断迭代升级人才政策。从“人才政策22条”到“升级版45条”，再到今年5月推出青年人才创业“双肩包”行动计划十条、湘江科学城人才十条、马栏山人才十条等“三十条”人才政策，构建起覆盖引才、育才、留才全链条的人才生态，全力打造各类人才的集聚洼地、创业宝地、成长高地、生活福地。

“双肩包”行动计划里，从全国低位的房价收入比，到递进式安居政策支持，再到“搞事业”“过日子”“共生长”的全链路扶持，真正构建起一整套围绕青年需求展开的城市支持体系，提

供一条与城市共同成长的路径，让人才在这里有更好的生活与未来。

9月，长沙举办青年人才创业就业安居政策推介活动，全力满足不同青年的居住需求。现在，全市103个人才公寓项目、3.4万套房源集中向35周岁（含）以下、具有全日制专科及以上学历的青年人才开放，人才租住期每满6个月（含）免租金1个月，最长可享受租住期满3年（含）免租金6个月的租金优惠。

来自河南南阳的应届毕业生薛孟君分享了她的经历：“这里对我来说很理想，不仅装修好、设施齐，拎包即可入住，还能享受‘满6免1’优惠，折算后每月只要1000多块钱，大大减轻了我的生活负担。”

## 产才融合打造“强磁场”

务实高效的人才政策留住人，蓬勃发展的产业集群成就人。对人才而言，选择一座城市，本质上是选择一个能实现自我价值的发展平台。

真正有韧性的城市，也必须具备与各类人才共建未来的能力。全力建设“全球研发中心城市”以来，长沙跃居全球科技集群百强榜第32位、全球科研城市第23位；全国城市创新能力排名持续攀升至第9位。

这些成果不是冷冰冰的统计数据，而是大批科技人才亲自参与并推动的真实实践。从大模型到具身智能，从底层算法到产业场景，长沙正成为技术创业者的“实验场”与“孵化器”。

不久前，2024年长沙市“小荷”青年人才创新项目立项名单公布，今年33岁的孙俊缔成功获得立项支持。从求学时代起，他就深耕机器人

柔性焊接相关研究，参与过多项国家级、省市级科研项目，学术成果应用于多领域。

2023年，他以应届博士毕业生的身份加入视比特机器人，并迅速组建研发团队，主攻3D视觉+AI在机器人焊接领域的应用。

“当时在深圳和长沙之间犹豫过，但长沙的应用需求和相关行业的积淀，以及这座城市比较友好的生活节奏、房价和物价，最终让我选择了这里。”如今，他已将户口迁至长沙，爱人也从广东一同前来，宝宝今年也在长沙出生。

“从长沙出发回湖北孝感老家，只要3小时，很方便，父母也能照顾到。”孙俊缔说。

“把最优地块留给科研机构、把最好配套留给创新企业、把最美风景留给科技人才”，这是长沙作出的坚定承诺。当一个城市愿意拿出最核心的产业资源、最优质的发展岗位，为人才搭建起“能干事、干成事”的舞台，又怎能不让心怀热忱的人才心动？长沙用行动和诚意证明：这里不仅有“容身之所”，更有“用武之地”。

## 以一座城礼遇天下英才

一座城市能否留住人才，不仅要看发展机遇和服务保障，更要看是否有能打动人心的文化魅力与生活氛围。

从岳麓山的晨曦到湘江两岸的灯火，从工厂车间的智能机器人到五一商圈的人流如织……连续17年蝉联“中国最具幸福感城市”的星城，正以“低成本创业 高品质生活”为目标，用广纳贤才的满满诚意，让长沙成为名副其实的人才友好型城市和青年人才创新创业首选地。

在机场、高铁站等地，长沙设立了大学生创

业服务接待站，青年人才一到长沙，就能在接待站领取“星城初体验攻略”和“创业就业指引图”。

今年毕业季，从江西来长沙的硕士毕业生刘达，刚出火车南站便看到了大学生创业接待服务站，在此他喝了一杯暖暖的咖啡，领取了“星城初体验攻略”和“创业就业指引图”。而他心中关于“在长沙创业有什么政策支持”“需要创业场地应该怎么办”等疑问也得到了清晰解答。

目前，全市125家创业孵化基地，提供超20万平米的孵化空间，以及“工位三年免租、水电物业全免”等优惠补贴，并配套人力资源、财税法务、投融资对接等“保姆式”服务，为人才在长沙创业保驾护航。

现在，来长沙人才不仅可以享受全市20家青年人才驿站提供的最长14天免费住宿，还能免费领取“星荷礼包”，享受从免费茶饮、地铁通行，到景区门票、就业指导等方面的礼遇。

在长沙这座暖心的城市里，每一捧热土都能孕育无限可能，每一份耕耘都能收获岁月芳华，每一份炽热都散发着无尽光芒。入选“2025人才友好型城市”的成绩背后，是一场以城之名的双向奔赴，更是一次人才与城市的相互成就。

选择长沙，绝非仅仅选择一份工作、一处居所，而是选择与一座奔腾向上的城市共同书写未来，与一位知你、懂你、成就你的“合伙人”，共赴一段精彩的人生旅程。

## 来长沙 创未来

## 明年起，长沙剧院就可看“开心麻花”

开心麻花剧场湖南自营店首店落户五一商圈



长沙剧院改造升级项目效果图。资料图片

长沙晚报9月19日讯（全媒体记者 陈焕明 通讯员 李冷萱）19日，开心麻花剧场湖南自营店首店与长沙剧院签约活动在长沙举行，双方将共同打造湖南首家开心麻花自营剧场。

预计到明年一季度，长沙市民在家门口就能欣赏开心麻花自营剧场剧目演出。该项目的落地是长沙推动“演艺名城”建设、促进文旅融合发展的又一重要举措，也是芙蓉区“演艺新空间”建设与发展的最新硕果。

长沙剧院位于芙蓉区定王台街道隆隆街，始建于1930年，是目前长沙唯一一座保留在原址且历史最长的剧院。著名京剧艺术家马连良、梅兰芳都曾来此演出，是老长沙人记忆中文化生活的见证，曾见证“长沙大戏院”的鼎盛，也经历过“有馆无市”的低谷。今年，芙蓉区启动长沙剧院改造升级项目，致力于打造一座复合型文化地标，成为五一商圈文旅消费新引擎。

据悉，芙蓉区将持续放大“文化+”乘数效应，依托五一商圈、袁家岭中央文化区、浏阳河文旅产业带现有空间、交通、流量及资源优势，持续优化演艺生态、浓厚文化氛围，加大项目招引，打造三大特色鲜明的演艺新空间集聚区，构建“文旅+演艺+商业”矩阵，让演艺新空间成为“做实全市文化中心”的重要抓手，助推文化消费升级的核心引擎。

## “湘超”首个0比0

岳阳、邵阳鏖战握手言和；中场休息时赛场现温情大合唱，《真心英雄》响彻岳阳奥体中心



岳阳队与邵阳队在比赛中。长沙晚报全媒体记者 郭雨滴 通讯员 彭正阳 摄影报道



扫码看辣视频  
看精彩瞬间

建设人民的幸福城市  
幸福的人民城市

幸福长沙

中共长沙市委宣传部 宣  
长沙市文明办